

本月中旬,南京的出租车将陆续领取油价补贴,每辆车约9300元。同样是因为油价上涨,南京的消费者已经承担了“加2元”的燃油附加费。然而人们发现,在关于城市客运出租行业油价上涨“三方共担”(政府、经营者、消费者)机制中,唯独缺少了“经营者”这一方。有消息称,上海已领先一步,于5月初开始调低“份子钱”,每月的哥可少缴350元。啥时候南京出租车行业的份子钱也会调低?快报记者就此进行了调查。

□快报记者 鲍铭东 沈晓伟

出租车公司每辆车每月只赚600元?

■快报调查:的哥每月份子钱占运行成本近6成;学者调查:公司每辆车月净利润超4000元
■油价上海政府掏钱发油补,消费者承担了“加2元”,出租车公司份子钱凭什么就不能降?

»快报调查

关键词:的哥负担

每月运行成本,“份子钱”占比超50%

昨天,记者随机调查了10多位分属不同出租车公司的司机。调查发现,南京的出租车司机每月“份子钱”普遍在7000元左右(含购车折旧费,标准不等)。在须由出租车司机承担的运营总成本中,“份子钱”占到了50%以上。同时,须缴纳的“份子钱”远远超过的哥每月的净收入。(10个的哥的收入开销见表)

张师傅开出租车已有6年,他请了“二驾”开夜班,自己开白班。一个白班算下来有近30笔生意,每天的营业额有400多元,算上“二驾”每天上缴的90元“租金”,一个月有14700元左右的总收入。

再看看每个月开车所需的花销。每天的油钱以150元至160元居多,一个月下来就要4600元左右。“份子钱”每个月5100元,如果加上个人保险要5600元。另外,最初的“购车费”,也就是公司向其借款买车的钱,有8万多元。按规定一辆车5年就要换,那这个8万多元平摊下来,一个月差不多要1400元“折旧费”。折旧费跟份子钱加起来,就是实际每月上缴公司的钱,共计7000元左右。这些费用加起来一万多。用总收入一减,每月张师傅的净收入为三千多元。其中,“份子钱”与折旧费的7000元,占到每月总开销约58.8%。



快报记者调查发现,每月份子钱在出租车运行成本中占了相当大的比重 快报记者 辛一 摄

»观点交锋

关键词:出租车公司净利润

学者称每月超4000 公司却表示每月仅600

经济学家揭秘:每
月超4000元

的哥王师傅认为公司每个月每辆出租车净赚3000元。而有学者认为实际上不止这个数。社会经济学家由晨立曾深入十多个城市,对各地出租车公司的运营情况做过调查。在接受央视采访时,他表示,出租车公司的运营成本一直都是个谜,“很多地方说这个数据不便公开。”他以一辆双班制的北京出租车为例进行了成本和利润的测算。他认为,出租汽车公司的成本主要包括:买车、保险、司机工资、社保等项目。北京司机每月交给公司的“份子钱”平均为6000元,按新车8年的运营期限计算,公司仅单车收取的份子钱将近58万元。扣除新车购车款10万元、保险8万元,每辆车的实际利润约40万元,平均每年5万元,每个月超过4000元。

出租车公司喊冤:
每月仅600元

不过,这一结论却遭到了出租车公司们的一致否认。中北出租车公司相关负责人表示,其利润率只有5%左右。不过,对于出租车公司承担的成本,他却表示不说,“因为有的公司营运证是拍卖来的,有的公司营运证是市场并购转让来的,还有的是当初无偿划拨来的。”同时,对于公司的盈利水平和成本分项列支情况,他也表示“不方便说”,还称公司利润年年都在降,“因为份子钱一直没变,而养老金递增、新增加的交强险、管理成本增加等,导致公司成本不断上升。”东方出租车公司相关负责人也同样表示不好说,并称份子钱“没有多少水分可挤”,公司每辆车一个月只挣500至600元。海博出租车公司负责人表示,每辆车一个月能挣700至800元,没有几千元那么多。

»两大疑问

1 出租车“个体化” 是否可行?

有专家提议,不妨考虑让出租车司机搞个体经营,跳过出租车公司这座“大山”。中国社科院曾有一份研究报告认为,出租车行业不需要高新技术投入和巨额资金,且政府收税比公司收入少得多,只要管理方法得当,“出租车行业可以个体化”。不过,也有学者认为此举不妥。南京师范大学社会学教授吴亦明表示,出租车作为公共交通系统的一部分,采取个人自由化,缺乏统一管理,易滋生各种问题。“出租车行业还是需要一个管理者,当然,这个管理者还是公司比较合适,如果变成个体经营,那政府就需要直接管理。南京这么多出租车,难道要为此增设一个专门的管理机构?”他认为,要解决当前的问题,应该从政府监管公司这个层面上考虑。公司的利润率、公司的分配机制,这些政府都可以建立相应的机制进行监管,令企业的运营变得更加规范、透明。

2 份子钱能不能 再挤水分?

吴亦明认为,从大众的出行方面考虑,公司方这个管理者应该予以保留,不过份子钱可以通过适当方式挤出“水分”。他建议,广大司机也可以通过更为有效的方式争取自己的权益。他举例说,一般的工厂,工资本来由老板自行决定,工人拿到的工资偏少,于是工人组织起来,成立工会,集体与老板谈判,获得相对合理的薪酬。同样,司机们也可以通过类似的行业协会,统一与公司方就份子钱进行谈判。不过,要想找一个收入高、技能要求低的工作并不容易,公司目前处于强势,的哥很难开口主张自己的权益。

不过,南京各相关部门目前均未表示有降“份子钱”的打算。

»部门说法

正在对企业成本进行摸底

物价局:曾明确客
管处核定份子钱

出租车公司到底净赚多少是个谜,的哥对一个月7000多元的“份子钱”也觉得过高。那当初,这一数据又是如何测算出来的呢?对此,记者从南京市物价局了解到,在2005年,物价局曾和当时的南京市公用局联合发过一份文件,用来管理“公车公营”,其中明确指出,客管处每年要根据企业成本运营情况对“份子钱”进行重新核定。同年,出租车“份子钱”标准出炉。据了解,如果公司不借款的话,双驾每月7200元,单驾6900元。后来,随着养路费的取消,这一费用每月减了200元。

记者同时了解到,2005年南京出租车价格听证会上,有关部门测算份子钱的设想是:份子钱总额7000元左右;其中营运证摊销成本1000元,车辆折旧费2100元,各项代交税费442元,车辆保险费618元,代交驾驶员五项社保统筹738元,车辆维修费300元,企业管理费750元~890元,财务费用574元,通讯费、发票工本费、头座清洗费等100多元,加总后各项成本6700元左右,企业的利润只有300元。

从中不难看出,代交税费、车辆保险、社保金、维修费等,是企业的“刚性成本”,总计2200元左右。其他几项费用,则需要探究。比如营运证1000元,有关部门解释,南京7800辆挂靠公司的出租车营运证2017年到期,以1997年营运证拍卖20多万元计算,20年下来每月接近1000元。可实际上,1997年的那次拍卖,是南京拍价最高的一次。此前南京拍过两次营运证,拍价分别是5.4万元和14万元,摊进每月,数额要少得多。而在1993年前,南京通过审批发放3000多张营运

证,占挂靠出租车的近一半,由出租车公司无偿取得,摊销进每月的“营运证成本”应为零。的哥认为,通过历次更新并延长营运证时间,营运证这一块的成本其实已经基本差不多,目前,有偿使用也不过是1万元/年,公司服务质量考核通过的还能享受无偿使用的优惠。

客管处:正在对企业成本进行摸底

南京市客管处相关负责人坦言,目前来说,出租车份子钱的成本确实有点不透明,应该分项目予以公开。不过,由于各家公司的具体情况不同,就拿营运证来说,有的是通过无偿划拨的,有的是通过市场拍卖的,还有的是购并转让的,因此计算器来非常复杂。客管处最近正在对企业成本这一块进行摸底,以决定是否要调整份子钱标准(即定额)。

交通局:企业承担的“方式”不同

按照油价运价联动机制的原则,油价上涨,增支部分由经营者、政府和消费者三方共同承担。可纵观多次涨价,每次总是司机先自己“垫”,随后是通过燃油附加费等形式让消费者掏腰包,接着政府的油贴发放。可为啥每次都不见经营者也就是出租车公司的身影?对于经营企业这块,南京市交通运输局相关负责人曾对记者表示,企业其实也相应承担了部分增支因素,但体现的方式不同。比如出租车司机养老金每年上涨10%,这些都是企业承担。不过,的哥认为,养老金跟油价是两码事,因为“非典”后企业也曾经发放过燃油补贴,不过次数很少。养老金的上涨,无法成为逃避油价分担责任的借口。

»调查表格

受访对象	公司 借款 (万元)	折旧 (元)	份子钱 (元)	油钱 (元)	修理费 平均 (元)	收入 (元)	份子钱 占比 总开销
中北出租车公司 张师傅	8.4	1400	5600	4600		3550	58.8%
凯利出租车公司 高师傅	14	2333	4200	5400		4317	54%
康达维出租车公司 李师傅	7	1166	4500	5000		3800	55%
(某公司) 于师傅	8	1333	5000	5400		3300	53%
中北出租车公司 秦师傅	8	1333	5700	5200		3400	58%
海博出租车公司 张师傅	-		7300	7000	700~800	3500	48%
大件出租车公司 丁师傅	8	1333	4840	4000 (白班)	2000 (即将更新)	4500	40%
大件出租车公司 吴师傅	-		7180	6000	500 (新车)	3300	52%
中北出租车公司 万师傅	6	1000	6020 (单班)	7200	500 (新车)	4300	44%
东方出租车公司 余师傅	10	1667	5400	5500	500 (新车)	4700	52%

注:表格纵项除第二项外,其他均按月计算